

[A]

此件公开

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2021〕42号

对州政协十届五次会议第 190 号提案的答复

民进楚雄州委：

你们提出的关于规范州内职业高中联合办学的提案已交我们研究办理，现答复如下：

收购云南现代职业技术学院工作，省人民政府于 2020 年 6 月批复同意云南现代职业技术学院举办者变更为楚雄州人民政府，2020 年 5 月教育部备案通过，2020 年 9 月云南现代职业技术学院正式招生办学，共招生 1228 人（其中，三年制专科 277 人、高职扩招 218 人、五年一贯制 733 人）。2020 年 8 月，州委明确云南现代职业技术学院为州教育体育局主管的公益二类事业单位（正处级）。2021 年 2 月，将楚雄技师学院 2.45 亿元的资

产（涉及土地、校舍、仪器设备三类）划拨给云南现代职业技术学院。云南现代职业技术学院从民办转为公办，进一步补齐了我州职业教育短板，打通职业教育“立交桥”，为构建现代职业教育体系奠定了基础，也为州县一体化办学开通了路径。

有些阶段年份学生生源增多，有些阶段年份学生生源减少，这是教育规律。2014年全州初中毕业生3.23万人，今年全州初中毕业生2.77万人，呈下降趋势。这是符合教育规律的。但，要看到，我州的高中阶段教育毛入学率是在稳步提高的，2014年是84.22%，2020年达到94.28%，这是非常不易的。近年来，我州初中毕业生到州外就读高职教育的数量呈下降趋势，2015年为3677人、2016年为3404人、2017年为3295人、2018年为2598人、2019年为2224人、2020年为2236人。年均下降258人。这是可喜的，说明我州的职业教育吸引力越来越强，人民群众的满意度越来越高。但也要看到，还有2000多人的初中毕业生仍然远距离到州外就读高职教育，我州的职业教育人民群众还有不满意的地方。

《楚雄州人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》（楚政发〔2016〕11号）提出“探索楚雄技师学院与县市合作共同推进职业教育州县一体化办学模式改革，多模式分段教学培养学生，统筹推进专业、招生、教学、鉴定、就业等与市场需求对接，实现区域内职业教育资源共享。”《楚雄州人民政府办公室关于印发楚雄州职业教育州县一体化办学实施方案（施行）的通

知》(楚政办通〔2016〕93号)作了具体的部署,就是在坚持县市职中“三不变”(即办学性质不变、教职工的现行人事隶属关系不变、教职工的工资标准和发放渠道不变)和“三分离”(即学校所有权与办学权分离、产权与经营权分离、举办者与办学者分离)原则的基础上,县市政府把职中委托给楚雄技师学院管理办学,形成全州统筹、资源共享、聚力发展的办学格局。现在,云南现代职业技术学院已由民办转为公办,且是高职高专院校,州县一体化办学的主体可由楚雄技师学院变为云南现代职业技术学院,推进州县一体化办学改革将会更加顺畅。我局建议楚雄技师学院统筹考虑循序渐进推进州县一体化改革工作,尤其是在推进县市职中与云南现代职业技术学院五年制“3+2”联合办学方面明显取得实效。

今年4月,省教育厅印发了《云南省教育厅关于做好2021年度五年制高等职业教育专业增设与联合办学备案工作的通知》,对做好2021年五年制高等职业教育专业增设与联合办学备案工作进行安排部署,州教育体育局已及时转发各县市各职业学校,并多次在全州性会议上提出支持各县市职业高中与云南现代学院开展联合办学。由于省厅明确开展“3+2”联合办学的中职专业,须是中职学校全日制批准设置且正常招生的专业(不含当年首次招生专业),且与衔接的高职专业类别一致,每个专业的联合办学中职学校不超过2个,今年云南现代职业技术学院与牟定县职中(建筑工程)和武定县职中(酒店管理)“3+2”联办2个

专业。

目前，还有楚雄医专 2011 年以来与州外 5 所中职学校“3+2”联办护理和医学专业，涉及学生 957 人。我州 7 所中职学校与州外 7 所高职高专学校“3+2”模式联办 17 个专业，涉及学生 783 人。我州职业学校与州外联办，联办的对方主要是高职高专学校，联办模式都是“3+2”五年一贯制专科，联办涉及学生共 1740 人。

至于你们提出的州内职中只能与云南现代职业技术学院联办的建议。早在 2010 年《楚雄州教育局关于印发楚雄州统筹推进中等职业教育专业建设联合办学和招生工作的实施意见（试行）的通知》（楚教发〔2010〕8 号）已部署“从 2010 年 11 月起，县市职业高中不得再新开展与州外任何学校进行联合办学办专业的工作。同时，要全面、有序、有效开展县市职业高中与州职教园区内各学校联合办学工作，最大化实现州内生源的入学。”开始几年是执行得好的，但由于各方面原因，主要是州职教园区各学校办学层次低，有些职业学校执行力减弱，出现了与州外联办的情况。目前，云南现代职业技术学院已提升了办学层次，具备了州内联办的基础。这项工作，我局的意见是要继续推进，最大化推进全州职教一盘棋、州内职教资源共享。另外，你们提出州内职中与云南现代职业技术学院联办的招生数计入双方学校的招生任务数。我局的意见是考核招生任务只是推进工作的一种手段，最终的目的是要把初中毕业生招进来，接受职业教育。

下步，州教育体育局将发挥好联合办学的桥梁纽带作用，积极动员和鼓励州内中职学校与云南现代职业技术学院开展办学合作，对工作推进好的县市，在项目资金安排等方面给予倾斜支持。同时要求县市职业学校与云南现代职业技术学院加强沟通协调，明确双方责权，尽早开展宣传，让州内更多学生和家長了解合作学校办学特色、资助政策、就业出口等，通过州内中高职学校联合办学，推进职业教育州县一体化发展。

非常感谢你们对我州职业教育的关注、关心！也希望你们继续支持职业教育改革发展。



联系人及电话：李同国 3121746

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。
